

Eduardo Acevedo / 1470
Reuterídeo

Lo que fué el batllismo

COMPOSICIÓN DE LA SECTA

Cuando hace TREINTA Y CINCO años surgió en el escenario político nacional, tenía una composición más clara y homogénea que la actual.

Como es sabido, estaba integrada por la mayoría del Partido Colorado y por los Calepinos del Partido Blanco. Estos últimos casi reducidos a las figuras dirigentes pero sin adeptos en la masa Nacionalista.

Si hoy se verdad acompañan al batllismo los dirigentes de la fracción posibilista, también sin adeptos en la masa de nuestro partido lo que le presta cierta semejanza con los Calepinos, no es menos cierto que el resto del batllismo, no está integrado como otros por una fuerte fisión del Partido Colorado, sino por un conjunto «Tutti Cuantit», que su aliado Frugoni en un rapto de sinceridad denominó: «CONGLOMERADO MONOLITICO». Traduciendo la frase «CONGLOMERADO MONOLITICO» a un lenguaje más llano, vemos que quiere decir un conjunto, o un montón de cosas dispares y de distintos colores, unidos a una sola piedra.

Para llegar a su estado actual,

la secta batllista sufrió continuas integraciones y desintegraciones. Atenudos por efectos de la acción y del tiempo los odios de divisa que dejó la guerra de 1904, los Colorados que prestaron a ella su concurso, se fueron retirando paulatinamente del batllismo; ya en forma esporádica o individual ya en forma colectiva en gruesas fracciones con sus Jefes al frente (Nanni, Viera, Sosa etc) descontentos y descrepantes con la tendencia bolchevista, desquiciante, negadora de todos los valores, que imponía el Capítulo máximo de la sunista grey.

Mientras se sucedían estas emigraciones de hombres—que si bien fueron nuestros adversarios tradicionales por su división, no tenemos a meno recordar que ellos se habían jugado sinceramente por su partido en múltiples ocasiones; entraban a la secta hombres y masas provenientes de los más opuestos sectores de la opinión pública.

A officiar de lugartenientes

en él para ellos nuevo partido, se cotizaban de preferencia, entre los sectores extremistas, que venían del anarquismo crístico, del socialismo de PAPIER MASHE, o de esa gente llamada de izquierda, más que por otra razón fundamental, por el odio y la envidia que les caracterizaba contra todo lo que les sobrepasaba en autoridad, en talento, en virtudes o en fortuna.

Se agregaban a éstos—por desgracia—algunos jóvenes tránsfugas del Partido Nacional, el cual pertenecían por tradición familiar, y del que se separaban ávidos de coimas o de prebendas.

Tipo éste frecuente en la saga social de las grandes ciudades y entre los fracassados del arte, de la literatura, de las carreteras liberales etc. Fue entre esa gente donde Batlle buscó los «HOMBRES», que debían sustituir en sus cuadros nacidos las vacantes dejadas por los dispersos. Cuándo no, iba a las puertas de la Universidad,

a ofrecer canongías a los egresados de pocos escrupulos y ambiciosos de escalar rápidamente los altos puestos políticos.

Con este Estado Mayor de hombres sin Dios, sin Patria y sin Ley, legatos de los cuatro puntos cardinales con el único afán de trepar, Batlle desató sobre el país, la ola de demagogia más grande que hayamos conocido.

Todas las tribunas fueron ocupadas por estos nuevos frascos, desde unos que daban al pueblo ventajas y progresos materiales mientras eran ellos los que llenaban la boîta, a costa de las desmedidas finanzas nacionales. Con tales propagandistas, es fácil colegir que clase de pueblo formó justo a estos dirigentes: en primera linea los ingenios de todas las algaradas, los inocentes que forman en todas las comparsas y abren la boca ante todas las novedades, vengan de donde vengan: «Adonde va Vicente, al ruido de la gente». Constituyeron y constituyen los más

sufridos soldados de la secta, quizás los únicos servidores impagos. Frente a éstos, los vivilos inmorales que vieron un filón fácilmente explotable en este partido, que adueñado por la fortuna del poder público, repartía las migajas del Presupuesto Nacional para comprar adeptos. Despues los obreros, los artesanos, el proletariado semi-intelectual, materialistas, según el signo de los tiempos, que fué a engrosar las filas batlistas, ilusionado por las promesas de sus corilejos. La burocracia, la enorme burocracia creada por el batllismo, lo siguió, unos por agradecimiento, otros por pasividad, y los más por votar por el gobierno que es el voto menos peligroso, que siempre mantiene la misma vela en el candelerio.

Resumiendo: La secta se integró así: A la cabeza el «Pontífice», el «Presto», «La Montaña», «El Mesías»; en segundo término su vicario estípite, César Llerena, los dos sacerdotiales del ideal nefasto; en tercer lugar los «tribunos del pueblo» merza sin Ley, sin Dios y sin Patria, y en cuarta término la masa, o las masas como las llaman sus ususfructarios. Esas masas terribles en que tanto confiaban sus tirerarios, y que la República temía que un día fueran concitadas para las grandes epopeyas iconoclastas. Esas masas que ya muerto el «Pontífice» máximo, hacían excluir a César; no a César Imperatore, sino a César Batlle, cuando Don Gabriel Terra empezaba a discutir: «DEJENLO NOMAS, VO A ESTE CON UN ARTICULO EN EL DIA, LO FULMINO». Y a parecer ese artículo, y aparecieron muchos artículos, pero las que nunca aparecieron fueron las fulminantes y vengadoras masas batlistas, que debían concitar en la hora del peligro, los artículos del «Pontífice». Era de esperarse: masas heterogéneas, móscicos, «conglomerado monolítico», hombres reunidos por el odio, para comer, para robar, para vociferar, para encarecer, para negar, hombres de todas las raíces del mundo, sin un ideal en sus pechos, sin un propósito noble en sus corazones, engendrados cáticos de la hora incierta del mundo, tenían que dispersarse como orixas al menor asomo del peligro.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA



Colaboradores:
Escríbanos, Sr. Antonio María Fernández, Dr. Mario Campos, Sr. Tomás Beltrán, Dr. Francisco A. Giménez, Sr. Eduardo G. Rey.

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año I - N° 31 - Florida, Agosto 2 de 1939
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS
PORTE PAGO

Entre "El Pueblo" y "El País"

Los dos tienen su parte de razón

DONDE ESTÁ LA ADHESIÓN, EL AFECTO Y LA ADMIRACIÓN DE LOS PARTIDARIOS DEL DR. GABRIEL TERRA, HOY QUE ESTE VA NO TIENE MENDRUGOS QUE ARROZAR? Preguntó: «EL PAÍS».

A su vez responde: «EL PUEBLO»: «TERRA TUVO, ES CIERTO, COMO HAN TENIDO, TIENEN Y TENDRAN TODOS LOS GOBERNANTES DEL MUNDO, ADULONES DE ESPRITU SERVIL Y CORTESANOS DE ASQUELANTES REVERSIAS».

Corresponde en estricta justicia decir, que las dos afirmaciones al parecer de sentido tan inconciliable, tienen su punto de razón.

No es verdad,—y en eso compatimos la opinión de «El Pueblo»—que se haya hecho el vacío a la personalidad del Dr. Terra, por las personas de bien que le acompañaron en su patriótica obra de regeneración nacional, y que continúan firmes e imperturbables en la brecha por la consolidación de la nueva era política que el ex Presidente inaugura.

Pero es verdad también, que muchos de aquellos que militando adhesión a los propósitos del Dr. Terra cuando era gobernante, esclaron posiciones que nunca soñaron ocuparlas, y que vivían arrumbados y en el más completo de los anónimos, no han tenido el menor escrúpulo en volverle la espalda, desde el instante en que pensaron que otro era el gobernante, y consecuentemente, hacia él dirigieron sus mentidos arrumacos adhesionistas.

De ello se deduce, que tanto «El País» como «El Pueblo», tienen razón cuando tales cosas dicen.

La obra patriótica del Dr. Terra, no ha caído, no puede caer, y no caerá en el vacío y el olvido, por que personas leales y sinceras en su acción y sus propósitos, ha existido, existen y existirán siempre. De la misma manera, que nadie que ocupe elevadas jerarquías públicas de gobierno y dirección, estará libre de la corte de adulones, cortesanos, serviles, genitilejos etc, que por causas de los menospreciables, siempre estarán prontos a inclinarse ante los que mandan en actitudes de obsecuentes y «SONREIÓORES PROFESIONALES EXPERTOS EN LA ADMINISTRACIÓN DEL PAÍS».

No errarán el rumbo

Según se ha hecho público, la Convención del llamado nacionalismo independiente, acaba de hacer declaraciones que fijan su rumbo político.—Dedicaremos muy breves líneas a comentar lo que se refiere al uso del Lema nacionalista.—Simplemente será para confirmar lo que hemos dicho otras veces, y que nadie ignora.—Esto es: que la política de ese grupo es dirigida,—contrariando la voluntad de sus afiliados del interior del país,—por cuatro o cinco «cabecillas» metropolitanos, en los que prima el rencor, mucha hostilidad herida y la absoluta carencia de sentimientos partidarios y patrióticos, que dignifican a los hombres y los colocan por encima de cosas tan chicas...

¡Buen se explica! Quienes todos lo han recibido del partido, sentados en su Tebaida, juegan

con él, pensando, como siempre que la masa campesina, abnegada, luchadora, y siempre sacrificada, está dispuesta a seguirlos en sus caprichos.—

Pero no!—Fielmente quienes son blancos de verdad, se apartarán de esa encrucial, para seguir la ancha senda, trilladas por Saravia, Tamas y sus herejos monteros...

El «frentismo» juzgado por un «frentista»

PARIS, 27. (U.P.)—A raíz de la resolución adoptada por la diputación permanente de las cortes, desestimando al ex primer ministro español, doctor Juan Negrín y creando la junta administrativa, el ex embajador hispano en París, Luis Araquistán, declaró esta mañana a la United Press: «Lo resuelto por la diputación, significa liquidar a Del Vayo y a Negrín por su actitud favorable a los comunistas durante la guerra. Su con-

ducta incitó al odio más encendido, para producir, finalmente, el derribo del frente republicano. Ya han sido objeto de frecuentes manifestaciones hostiles por los españoles en los campos franceses de concentración y creo que el hecho de haberlos liquidado de las filas nuestras, permitirá a los españoles recolectar fondos para sus infortunados compatriotas. Todo el dinero recolectado con anterioridad, fué a parar a manos de los comunistas y nunca a los españoles. Utilizaban nombres respetables para agraciarn un dinero que los españoles no vieron.

Que han de atreverse...

El batllismo pretendiendo hacer irrucción barata, por medio de sus órganos de publicidad, dice respondiendo a la protesta viril del Partido Nacional, que «nada se atreverá a atentar contra el Dr. Herrera». Ya lo sabíamos. «Que han de atreverse los señoritos», que por propia delincuencia no son capaces de hacer de ASCENSORISTAS. Pero en cambio son muy capaces, por cobardía, de plasmar el crimen, emplazar al atentado, armar el brazo criminal, lastimar, degollar las maternidades, sin perjuicio de usurpar de los resultados del hecho delictuoso. «Que han de atreverse! «Lo sabíamos! ¡Vaya, si lo sabíamos!...

Compañeros que nos visitan

Nos han visitado los siguientes compañeros: Roberto Britos, Arias; Germán Nájero, de Niño Pérez y Pedro Pérez, de Saavedra Chico.

Sebastián D. Garabago de Isla Mala.

—

Nos han visitado los siguientes compañeros: Roberto Britos, Arias; Germán Nájero, de Niño Pérez y Pedro Pérez, de Saavedra Chico.

Sebastián D. Garabago de Isla Mala.

—

V ahora, qué pretenden?—«Qué se calla al Dr. Luis Alberto de Herrera, como si fuera un prócer?—

Respondemos: Los próceres no necesitan que nadie los cuide, porque se sienten escoltados por su propia conciencia, que les da la convicción de haber sido siempre a la Patria, valientemente, noble y elevadamente.

Este es el caso del Dr. Herrera.—Cincuenta años de vida, de lucha, de trabajo, de algunas y de dedicación constante a los bien entendidos intereses nacionales!—

Y en cambio, precisan cuidarse y luchar por su vida, el perenne golpeteo del recuerdo de sus malas acciones y de sus crímenes: los saltrapas!

Por eso, la zona blindada del «Tucumán de Piedras Blancas»!

—

Lo han olvidado ya los discípulos del falso demócrata?—Ha-

gan memoria!—

El Profesor de Kinesiología

Dr. Octavio C. Fernández estuvo en Florida

Con objeto de visitar al Escritor Antonio Ma. Fernández, y por una deferente invitación que hiciera nuestro amigo al director del colegio «La Voz de Florida», Sr. Juan F. Costa, estuvo en nuestra ciudad, el destacado Profesor de Kinesiología de la Facultad de Medicina de Buenos Aires y consagrado hombre de ciencia. Vino al Uruguay invitado por el Ministro de Salud Pública, Dr. Juan C. Massis Fourier, para dictar en la Facultad de Medicina de nuestro país, unas conferencias de carácter científico.

Cumplida esa misión, regresó nuevamente a Buenos Aires luego de su residencia.

En su visita a nuestra ciudad, que como declinó tuvo por objeto principalmene visitar al Sr. Antonio Ma. Fernández e interesarse por su estado de salud, tuvo ocasión de platicar con sus colegas Dr. Guglielmo, Dr. Gilmer y Dr. Alberto Haedo, con quienes departió largamente sobre temas relacionados con su especialidad científica.

El Sr. Fernández, ofreció al distinguido médico y a su acompañante Sr. Costa, un almuñerzo en su casa particular, del que también participaron los médicos locales que hemos citado anteriormente.

Luego de esta visita recordó nuestra ciudad, apreciando sus diversos progresos y adelantos, de los que se expresó en forma encomiástica.

Si tienen algo con el fascismo, que vayan a combatirlo como hombres, allí donde el fascismo los lleva.

Aquí no hay más fascismo que el amor a la patria, grande como Artigas lo sintió. Los comunistas son indeseables en ésta tierra de paz, trabajo libertad. Y también lo son los batlistas y rafaelistas, como cómplices suyos.

Que sepan todos que tenemos héroes, un himno y una bandera.

Y guay de los que osen faltarles respeto!

Por la fuerza les enseñaremos, si es preciso, lo que significa la nacionalidad y sus simbolos!

—

QUERANDI

—

Los mismos de siempre

El comunismo y los que le hacen colita en su torpe afán de hacer daño a Herrera, guardan al mismo tiempo, una hi-

lugar los «tribunos del pueblo» merza sin Ley, sin Dios y sin Patria, y en cuarta término la masa, o las masas como las llaman sus ususfructarios. Esas masas terribles en que tanto confiaban sus tirerarios, y que la República temía que un día fueran concitadas para las grandes epopeyas iconoclastas. Esas masas que ya muerto el «Pontífice» máximo, hacían excluir a César; no a César Imperatore, sino a César Batlle, cuando Don Gabriel Terra empezaba a discutir: «DEJENLO NOMAS, VO A ESTE CON UN ARTICULO EN EL DIA, LO FULMINO».

Descente de aquél viejo tronco blanco que fué Don César López, heredó de su padre las virtudes y las rebeldías que caracterizaron a aquél varón fuerte. Afiliado a nuestro Partido, le sirvió como lanza y desiderio formando en aquella gloriosa montañera que ofrecía el holocausto de sus vidas preciosas, en aras de la Patria y del ideal. Soldado de la División Florida, a órdenes del Coronel Don Antonio María Fernández en la campaña revolucionaria de 1904, cumplió con honor y brilla su puesto de lucha. Terminada aquella cruenta jornada con la muerte del general conductor, César López, se resignó a ver el espectáculo gemitudo de la Patria herida por la fatalidad, se expatrió voluntariamente hacia la gran nación hermana. Allí permaneció entregado a su trabajo, gozando del arecio y consideración general, hasta el instante de la muerte, que le sorprendió a edad temprana, pero conservando invariable en su espíritu y en su corazón, el amor a su patria y el fervor por el ideal.

TRIBUNA, se inclina reverente ante la tumba del gran compatriota que desaparece, y envía a sus deudos la expresión sentida de su solidaridad en el pesar que les embarga.

pócrita obsequio a la República, a fin de seguir contando con su benévola pasividad ante sus torcidas maniobras.

No es porque simpaticen con él; ni apoyen su gestión de gobierno, ni nada que se parezca; es la cobardía táctica nueva del comunismo, que trata de infiltrarse con adulorios, para hacer así, en forma subterránea el mayor daño posible.

Hacer ruido en torno a Herrera, descargando sobre él el lodo de su literatura semi-bárbara, para pegar su golpe en otro lado...

Infiellos los que crean en la dulce sonrisa de estos flotones!

Batlle, «El País» y Beltrán

Ovidiando,—a Beltrán y a su heróico sacrificio que ilumina como un faro el camino de la virtud ciudadana, así se expresa «El País», hablando, nada menos que de Batlle:

«El partido colorado hizo del señor Batlle su ídolo.—El partido nacional hizo del Dr. Herrera su fanfrote.—Que el primero haya sido un conductor y el otro una caricatura, no difiere los términos del problema».

Trasladó a los buenos ciudadanos—

Don Cecilio López

En su residencia de Cardal, se encuentra enfermo de algún cíclito del parido Don Cecilio López.

Abrigamos la esperanza que su fuerte y recto organismo, se someterá al mal que lo aqueja y que preto podamos verlo como siempre, decidido y entusiasta colaborando con su esfuerzo fecundo en el seno de las antiguas partidarias que honra con su prestigio y con su esfuerzo.

TRIBUNA, formula muy sinceros votos por el pronto y total restablecimiento de gran compañero y amigo.

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sra. Antonia Artucio Ferreira

Una hermosa poesía de Malvina R. Quiroga

En la literatura—el arte de lo bello—el lenguaje adquiere armonías hasta hacerse musical. Malvina pone la turquesa de su esplendor en un palabreto rico en colores y aromas. Y, tanto que disipa las vulgaridades con que a veces adoramos intencionalmente llevadas por la situación en que se nos coloca de improviso, más de un pensamiento que debemos entregar a lo bello y no a lo trivial es digno...

Forma y fondo que alcanzan toda monotonía adquieren los poemas de esta joven, buena; buena —por qué sí; pues que nada nos une con lazos de interés, a no mediar el puente que un alma superior tenderá entre ella y yo. Adorne con magistral admirable de su alma serena como remanso en la lejanía olvidada, los períodos transitorios en que gesta sus poemas. Transitorios y floridos; vacian su enjuliosa palabrería en el molde en que se gestaron las mejores composiciones clásicas y no clásicas.—Concienzamente, sencillamente, su temperamento delicado elige lo noble, lo puro en una emoción simple, lo como el artista modela la arcilla y le da la forma que le faltó y para la que había sido destinado... Tengamos en cuenta las distintas ocupaciones con que llena su vida. Pode traejar su verso desgarradamente. Pero ella no; ella no, por que su alma vive en paz; por que trabaja y sabe que el trabajo dignifica; y así encuentra horizontes siempre nuevos, nubes para sus llores de inspiración candorosa, que sabe vestir en el dorso traslucido de su verso todo femenil.

—El próximo número daremos una colaboración que pertenece a la pluma dg de una niña hija también de la ciudad docta: CORDOBA. Diremos lo que nos sugiere la belleza extensa forma y fondo, mas esa original alitura que se diría de haber vivido mucho que nos parece enorme para reposar dentro de una vida que apenas cuenta DIEZ Y SIETE AÑOS.

SIETECOLORES

Inédita

Yo tengo tu alegría de pájaro, en mi mano como lo habrás hecho San Francisco de ASIS; eres tan pequeño, tan dulce, tan humano, y ya se enciende en mis uñas piquincito gris.

Buscas ansiosamente con tu piquillo sabio, de las medidas breves el dulce corazón, y por gusto juguas, las búsquas en el labio que finger el rojo vivo de guindas en sazón.

Duermes confiadamente al calor de mi mano como en el nido nido de loro y piquillín; SAN FRANCISCO DE ASIS, te llamará «hermano»; yo, por dulce y alegre, te llamo, «chiquitín».

Te bañas en mi mano esponjando el plumaje; y eres, dentro del agua, lo mismo que una flor; te sobran bellas alas para comprender el viaje, y sigues prisionero por una ley de AMOR

MALVINA R. QUIROGA.

RADIO RURAL

La Radio RURAL que ha levantado su torre en los campos floridenses ensaya tecnicamente sus aparatos y sus estudios a fin de comprobar su alta potencia que ha de favorecer al comercio y escalar el ARTE que la onda llevará más allá de fronteras. Se anuncia un programa de "disertación" con elementos locales que se presentarán con valores propios y en bien de la cultura. Canto, mísico prosa galana, y todo aquello que remontando vuelo vaya a favorecer al oyente que gusta la nota selecta. Hay propósitos bien intencionados para elementos jóvenes locales. Sea en buena hora. Daremos una vez más, ejemplo de que los pueblos también cuentan con espíritus artísticos. Y, que, también se triunfa desde los pueblos, por qué, las multitudes, favorecidas siempre, por la comodidad, ofrecen facilidades que las auna la oportunidad de oír y de ver. Los elementos que triunfan desde su lugar, sin el empuje ajeno, son elementos de valor propio. Yo atengo a la muchachada que se entregará de lleno el porvenir de sus actitudes, deseándole muy buena suerte.

CENICIENTA

Cenicienta... levemente... suavemente... le presiono, como un vago pensamiento... que se siente, y no se ve... ¡Cenicienta...!... ¿Dónde has ido? En mis manos solo queda... oro y seda, un girón de tu vestido y la leve zapatilla de tu pie, ¿Dónde fuiste, sombra... bruma... flor espuma? Y el silencio me responde. No sé donde ¡Ya se fué!

Francisco Villanueva.

MANSEDUMBRE

Para las cruelezas tengo mis ternuras. Para los olvidos, dulce evocación. Para los puchales, en fina venganza tengo el corazón.

Hiere, hiera hondo! Que desde más hondo viene mi pasión.

RAQUEL SÁNCHEZ.

Cuando vuelva...

(INÉDITA)

No creas que no me importa tu esquez. Deja tanto frío en el alma! ¡Tanta soledad en el corazón! La senda está abierta y la maleza hace sangrar mi planta. Todavia, en la hora de recuerdo, vuelvo a sentir en los labios el sabor de tu beso. Para verte mejor, cierro los ojos. De tu mirada soñolienta tengo el deseo que supo ca-

cender en mí, acaso, sin que tú lo supieras... Te dije que no te olvidaría, y cumplí mi promesa, ya lo vez. Como te faltaba fe, dudaste de la mía. El amor que no se fingió, no presenta dudas. Si las tuviste fué por eso, por que no me querías. Tu voz lleva aulladas las voces de todos los caminos. Por eso es tan armoniosa; por eso entra en el alma impetuoso, como el viento cuando empeja la puerta y llena de músicas desconocidas toda la alcoba en desolación... Abeja glotona tu inquietud, busca en distintas corolas la miel para llevar a su alveolo que nunca se colma... Continúe tu andariega planta cruzando caminos trillados, yo estaré mirando siempre al extremo por donde te alejas; y si vuelves, iré a tu encuentro como si nada hubiera pasado entre tú y yo. Ayudaré a cargar tus alijares de desilusiones, y entraremos al rincón querido, a contarte lo mejor de nuestras vidas durante la ausencia que transcurra sin ti...

Me duele el corazón como si todo este tiempo, una mano fuerte hubiera satisfecho tu maldad en estrangularlo como a una fruta madura. Siguiendo tus pasos, como un can humilde y amoroso, cuidando de tí, vi mi pensamiento. Si acaso precisas de su calor en la noche triste, déjalo arrimarse a tus pies...

Cuando vuelvas, si vuelves, iré a tu encuentro como si nada hubiera pasado entre tú y yo... SOLEDAD ARISPE.

Quiero que sepan se oculta bajo este pseudónimo, una nueva colaboradora floridense, que nunca dejará su incognita por razones que conozco y que yo prometí callar como correspondiente, cuando se desease pagar bien con bien que es cosa de gentes.

Para mí, teniendo en cuenta su vuelo de principiante y de persona alejada de todo medio de cultura, esto vale y vale mucho.

Coca Cabrera

Regresó a Montevideo donde continúa sus estudios de medicina, nuestra coetánea, señorita Coca Cabrera. Auguramos a la joven y bien aprovechada estudiante, tan nobles éxitos, como en años anteriores. Un buen día se unirá al falange de titulados que regresan a la patria chicha, laureados por justa razón.

De la Lira de cristal

de Francisco

Viliaespesa

Del gran poeta español que en estuche diminuto de terciopelo y nácar, sabía guardar una joya como esta, que bien merece exponerse en la vitrina de todos los tiempos para ejemplo de muchas generaciones, de muchas legiones de románticos y soñadores.

De Victor Hugo

LA MUJER CAIDA.

Oh, no insultes nunca a la mujer caída!

Quién sabe bajo qué carga sucumbió aquella pobre alma?

Cuando el huracán de la desventura agitaba su virtud quién de vosotros no la visto a una de esas quebrantadas mujeres, agarrarse a ella sin tiempo con las manos vencidas?

Como en la punta de la rama, donde el cielo acaba de brillar, se ve reflejar una gota de lluvia, que tiembla, y que lucha, iperla antes de caer al fango y después de su caída. La culpa es vuestra! Oh, rico de tu jor!

Empero aquel fango contiene agua pura. Para que la gota de agua salga del polvo y torene a ser con su esplendor prístino, (pues así es como todo asciende a la luz) que llegue a ella, un rayo de sol o un rayo de AMOR.

Casa Trigo

RAMOS GENERALES

Gran surtido en todas sus secciones

Teléfono 65

FLORIDA

PROFESIONALES

MÉDICOS
ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DEVINCENZI. Médico Cirujano
Traslado su consultorio a Rive-
ra 375.—Consultas de 14 a 16.—
Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET.—
Médico Cirujano.—Calle Antonio
Ma. Fernández 736.—Teléfono 41
Florida.

DR. FELIPE GUERRA. Médico
Médico General y Niños—Independ-
encia 734-U T E 286—Florida

DECILER RUIZ MOKA.—Mé-
dico Cirujano con práctica pro-
fesional en el Hospital Florida
desde 1910.—Prescripción lentes
Independencia 565.

DR. BELLAGAMBA.—Médico
Cirujano.—Capilla del Sauc

DENTISTAS
H. BESOZZI BADANO. Cirujano
Dentista. Independencia 772.—
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escritor Jo-
sé E. Rodríguez 343—Florida—Teléf 35

ANTONIO M. FERNANDEZ.—
Escritor Público. Independencia
773 Florida.

ANTONIO SILVA DIBAROU-
RE—Escritor Público—Independencia
630 Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAUREIR.—
Agrimensor. Instaló su estudio
en la calle Joaquín Suárez 514—
Florida.

AGRONOMOS

ALBERTO TERRA. (hijo). Ing.
Agrónomo.—Tasaciones.—A. Sire-
rra 531. Florida.

RAFAEL A. AGUERRE ES-
CARDO. Ing. Ag.—Tasaciones.—
Análisis de tierra, etc.—Manuel
Calvo 662—Florida

JOYERIA RELOJERIA

Jorge Adib é hijo

TODA NUESTRA
MERCADERIA LA
DAMOS GARANTIDA

636 - Independencia - 638
FLORIDA



"CONGRESO HOTEL"

DE JULIO V. FRADE

DOTADO DE TODAS LAS
comodidades que requiere
EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACIÓN

OMNIBUS Y TRAMVÍAS
en TODAS DIRECCIONESSERIEDAD Y CORRECCIÓN
E DEL TRATO

U. T. E. 8-65-93

Avda. Gral. RODRÍGUEZ 1446
Esquina MERCEDES

MONTEVIDEO

O. N. D. A. AUTOBUSES PULLMAN

Líneas a distintos puntos de la República

Informes en nuestras Agencias:
MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO; NUEVA
HELVECIA, PIRIAPOLIS, PUNTA DEL ESTE,
DURAZNO, FLORIDA, SARANDI GRANDE, FLORES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO

Teléf. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-05-77

DURAZNO:
18 de Julio 2475FLORIDA
•Café del CentroFIORES:
25 de Mayo y Fray Ubeda•Villa SARANDI
•Agencia Sarandi

Por el Ideal de Artigas

INSTITUTO de Enseñanza SECUNDARIA y COMERCIAL

Sección Ideal de estudio dirigido
Diariamente: de 17 a 19 horas.Clases individuales y colectivas de asignaturas
correspondientes a los cuatro años de Liceo.Cálculo mercantil — Tenduris de libros — Correspondencia
Comercial — Dactilografía — Inglés, Francés, Español

Dirección: RIVERA 476 — Próximo a Independencia

"TRIBUNA" "TODO POR LA PATRIA"

INDEPENDENCIA 634
FLORIDA

Mr. Administrador, sirvase anotarme como suscri-
tor de TRIBUNA por el término de _____ meses.

Nombre _____

Dirección _____

Suscripción: mensual \$ 0.50 - Semestre adel. 2.50 - Anual adel. \$ 5.00

CLINICA TERRA - PEREZ DEL CASTILLO
Laboratorio de Análisis Clínicos y BiológicosOMAR TERRA
LABORATORISTA DEL INSTITUTO DE ENDOCRINOLOGIA

Especializado en disfunciones hormonales y diagnóstico

- biológico del embarazo -

REACCIONES DE ASCHHEIM - ZONDEK Y FRIEDMAN

LAPAH METABOLISMO BASAL

TEL. 88165

SAN JOSE 1283 (2º piso)

Social

Club Florida

**Presentación en
Sociedad**

A los nombres ya publicados de niñas que harán su debut en sociedad, en oportunidad de un baile proyectado en el Club Florida, el próximo 25 de Agosto, debemos agregar el de las siguientes jóvenes: Susana Urioste Ruspide, Mina Carlevaro, Ita Galimés Muracoli y Haydeé Guazola Pereira.

Endeces

El próximo sábado se realizará el enlace de la Sra. María E. Giménez con el Sr. Francisco Antonio Lasalvia, ceremonia que promete adquirir lucidos contornos.

Desde niño la esperaba...

Desde niño la esperaba... la vi jugar en mis sueños, en mis rondas de amor y de esperanzas, cuando quería prender una estrella en la corbata roja de mi corazón.

Desde niño la esperaba: muchas veces la vi caminar al pie del mío alma, en los cantos de la aurora, en la tristeza de los crepúsculos, en el silencio de las noches misteriosas, enciendo los mundos de mi fantasía.

Desde niño la esperaba: la presenté en mis sueños, tenía los cabellos rubios, como las espinas, el aliento perfumado de los clínicas, y unos ojos profunamente aterciopelados, que eran el supremo encanto de mis noches amorosas.

Desde niño la esperaba; la vi jugar en mis sueños, en mis rondas de amor y de esperanzas, en mis noches silenciosas y melancolías, cuando quería prender una estrella en la corbata roja de mi corazón.

Cumpleaños

El próximo domingo cumplen años la Sra. Tota Dell'Oca, gentil niña de nuestra sociedad. Con tal motivo se verá cumplimentada por sus numerosas amistades y familiares.

Cumpleaños el sábado próximo la Sra. Blanca Javiel.

Hoy celebra su cumpleaños la Sra. Matilde Gutiérrez de Arrospide; estimada dama de nuestra sociedad, quién con tal oportunidad recibirá sin duda, pruebas de la estimación que se les profesan.

Mañana con motivo de su cumpleaños recibirá a sus amistades la Sra. Angelica Roca de Tomás, originándose en tal oportunidad, una reunión que promete adquirir alto relieve social.

El Domingo pasado, con motivo de su cumpleaños ofreció un cocktail a sus numerosas amistades, en La Cruz, la señora Angelita Causa de Pérez.

Tan grata oportunidad, dió margen a una amable y lucida reunión social, de la que participaron entre otras las siguientes personas:

Sras. Carmela C. de Pérez, Delia M. de Boggia, Atanasia P. de Albarenga, Pocha A. de Tamiel, Dominga N. de Grajales, Gunda R. de Basaldúa, Rosario G. de Pérez, Lola S. de Casco, Antonia C. de Cáceres.

Srta. Chochita Pérez Castro, Chiquita y Morucha Burchell Cauila, Haydee Pastorini Caña, Leonor Romeo Burgues, Hortencia y Elida Soria, Sofía Cabrera Barrios, Elsa Labanca, Chela Dos Santos.

Acusaron su inasistencia. Sra. Martínez, Zulema C. de Boggia, Morocha G. de Echaz, Eva A. de Vannelli, Chela C. de Fallache, María E. Tubino Reyes, Julia Grela Segredo, Rafaela Cossimini.

Para ellas

Sombreros y velos

TRIBUNA
 PERIODICO BI - SEMANAL
 Aparece MIERCOLES y SABADOS
 PRECIOS DE SUSCRIPCION

 Mensual..... \$ 0.50
 6 meses por adelantado... \$ 2.50
 1 año por adelantado... \$ 5.00

 Administración: Independencia 684
 Tel. 100 - CIUDAD DE FLORIDA

NOTICIAS

El próximo sábado se realizará un gran baile en el salón anexo a la Comisaría de las Charras. Será patrocinado por la Comisión de protección y Fomento de la Escuela Rural N° 33.

El 5 de Agosto vence el plazo de inscripciones para el concurso de cantores de aficionados que organiza el conjunto «IMFA» y Radio Florida.

Es la carrera ciclista de velocidad organizada por el Pedal Cycles Club fue ganada por Temponi quién empleó 35'55, para recorrer la vuelta final del circuito.

POBLACION PLOTANTE
 Hotel Florida Angel Martínez de Montevideo: Miguel Bassi; Felix Abdo.

El 25 de Agosto habrá juegos de artificios en la calle Independencia.

Luminaria en dicha arteria a usanza de anfano.

Fiestas Tradicionales en el Prado. Sortijas de a caballo.

Bailes tradicionales, carreras de embolsados, etc.

También el 25 es probablemente nos visite el Club Biguá de Villa Beatriz q' se medirá con la Federación Atlética de Florida.

En el sorteo del Club de Trabajos de Sastrería Félix resultó favorecido con el N.º 66 el señor Valentín Turanday de la localidad de Mendoza.

Fue favorecido con el billete de \$ 10.00 rifado por la Escuela Artigas en combinación con la última lotería del mes de Julio el N.º 666, perteneciente al Sr. Alberto Fernández Arzúa.

El próximo domingo el Pedal Cycles Club organiza una interesante prueba ciclista, para co-creadores ganadores hasta de 3 carreras con el siguiente recorrido:

Plaza Paraguay—Canteras Vi- lidad—Plaza Paraguay.

INSPECCION Y ANALISIS
 BUENAS

Quintin Ramón, Angel Mon- giardino, Alejandro Silva, An-

gel Chumino, Ramón Diaz, Jo- sé Ma. Roitman, Gregorio Mesa, Heriberto Pállares, Diego R. Aldama, José V. Arribalga, Eustaquio Dos Santos, Carlos Lorier, Blas Chumino, Serafín Spinelli, Ceferino Castro, Rafael Trezza, Cairolo Castellini, Ce- ferino P. Sánchez, Juan D. Or- lando, Zenón Brusque, Rodríguez Haas, José Romero, An- tonio Gurutiano.

Florida, Julio 31/39.
 JOSE V. MENDIZBAL.

Asociación Patriótica de Florida

Convocatoria a Asamblea

2.a CITACION

S'cita a los socios de la Asociación Patriótica de Florida Señores, Dr. Juan Guglielmetti, Mario Fernández, Alberto Terra, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. José María Mengotti, Sr. Maximino Román, Dr. Marcelino Izcuz Barbat, Sr. Pedro Oyarzabal, Sr. Victor Félix Taranto, Dr. Mario Camps, Sr. José Zápitria Vidal, Sr. Nemesis Curbelo, Sr. Francisco Tomás y Campá, Sr. Juan Antonio Ca- berra, Sr. Juan Tomás y Campá, Sr. Calixto Cabrera, Sr. Angel Biagiotti, Presbítero Martín E. Pérez, Dr. Trajano Bernasconi, Sr. Miguel Arroche, Sr. Angel Sorgi, Sr. Apacino Vignoli, Sr. Juan A. Castro Betencourt, Dr. Fernando Abente Haejo, Dr. Fernando Salgado, Sr. Pedro Chabalgoity, Sr. Tomás Castro Betencourt, Sr. José E. Silva, Teniente Coronel Arturo Rios, Mayor Eduardo Ubal, Presbítero Carlos Partelli, Presbítero Pascasio Bresque, Señor Miguel Paternain, Sr. Ernesto Diaz Vidal, Sr. Eduar- do Rey Pastorini, Sr. Alberto Britos, Sr. José R. Tubino, Sr. José Trigo, Sr. Angel Costabile, Ingeniero Rafael Aguirre Es- cardo, Sr. J. Lucio Sierra, Sr. José Victor Mendizabal, Sr. Al-берто Prato, Sr. Mario Fernández (hijo), Sr. José Bello, Sr. Manuel López Cadena, Sr. E. Luis Deprat, Sr. Juan María López, Sr. Domingo Rosipe, Sr. Alejo F. Guichón, Sr. An- gel Silva y Acosta, Sr. Jorge Adib, Sr. Horacio Decremento, Sr. Juan F. Oldan, Sr. Hector Ibarbarú, Dr. Cyr Giamburso, Sr. Ventura Puig, Sr. Pablo de León, Sr. Angel R. Schettini, Sr. Pablo Costa, Sr. Armando Tubino, Sr. Laurence Cabral, Sr. José Lorenzo Matos, Sr

Conseguimos un dato que habla con elocuencia del arraigo de que gosa en nuestro medio la Empresa omnibusera de los Sr. Pérez y Russo.

Este período comprendido entre el 1.º de Abril y el 31 de Ju-lio han viajado en los omnibus de la citada empresa 22,391 pa- sajeros.

Edmundo Rubio.

Para la Asamblea General Ordinaria a celebrarse el viernes 4 de Agosto a las 18 horas en la Intendencia Municipal, a fin de considerar la siguiente:

ORDEN DEL DIA

Asuntos Entrados.
 Elección de nuevo Consejo Directivo para el período 1939/40.

LA SECRETARIA.

Arraigo

Conseguimos un dato que habla con elocuencia del arraigo de que gosa en nuestro medio la Empresa omnibusera de los Sr. Pérez y Russo.

Este período comprendido entre el 1.º de Abril y el 31 de Ju-lio han viajado en los omnibus de la citada empresa 22,391 pa- sajeros.

Club Florida

Bajo la presidencia del Dr. Humberto Carlevaro con asistencia de los Sres. Luis H. Gil y Carlos M. González, A. Silva y Acosta, José E. de León, Victor F. Taranto y Alfonso Musso.—

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Luego se adoptaron las siguientes resoluciones.

Organizar un gran baile para el próximo 25 de Agosto.—Con- tratar, a tal efecto una orquesta

de Montevideo.—

Otorgar fraquicias para todo el mes de Agosto.

Aceptar los siguientes nuevos socios: Ricardo Trigo, Enrique Chianconi.—Dr. Artigas Rodríguez.—Alf. Carlos Irigoyen.—El Eduardo Lando.—Barique Diaz.—

Inspección de Escuelas

Margarita Preisig ayudanta suplente Escuela N.º 8 Estación Florida.

Zulema Mattos y Esmeralda Brecale ayuda suplente Es- cuela N.º 9 La Cruz.

REGISTRO CIVIL

Defunciones:
 Rosa Gallego de Pérez oriental, viuda de 75 años fallecida el 29 en ésta.

Ana Tomás de Avellaneda, Es- pañola, viuda de 93 años fallecida el 29 en ésta.

Conrado Granada, oriental, soltero de 49 años de edad fallecido el 30 en ésta.

Actividades Radiales

Un conjunto local en la Difusora Florida

Se activa en estos momentos la organización de un conjunto local de «Arte-Critica y Literatura», que tendrá a su cargo la hora «OIGANOS UD.» dos veces por semana, en Difusora Florida.

Iniciativa de aliento y esfuerzo muy meritario supone la realización de estas audiciones, destinadas a llevar por la onda amiga de la Difusora local, ho- ras puestas al espíritu, por la elevación de su arte, lo sobrio de su crítica, y la belleza literaria de las producciones que se irradian.

Integrado por elementos loca- les de reconocidos valores y prestigio en el ambiente, el solo anuncio de su presentación en

Empresa de Transportes

LOPEZ Hnos.

Viajes diarios entre Florida y Montevideo

Viajes a campaña y a cualquier punto del País

Depósito en Montevideo

AGENCIA ZOANI

Paraguay 1580
 U. T. E. 8-66 07

En Floridá: 25 de Mayo 671

Teléfono N.º 60



radio 8 días después en el Flo- rida Hotel de 5 a 8 de la noche.

Ana Tomás de Avellaneda

A avanzada edad, y luego de soportar con estoicismo una enfermedad, contra la cual

nada pudo el auxilio de la ciencia, ni el cariño de sus familiares, dejó de existir el sábado pasado, la estimada señora Doña Ana Tomás de Avellaneda, exten- samente vinculada a nuestro medio por lazos de parentesco y amistad. Era la extinta dama, viejo tronco de un hogar en el que supo imprimir las virtudes primarias de su estirpe, y al que trazó directriz que continuará en el tiempo, representadas por quienes son prolongación misma de su vida.

El debut se llevó a cabo con el estreno de «Brujerías», original del autor brasileño Odvaldo Viana, el cual clasifica su producción como 13 tomos y 8 capitulos de felicidad coqueta.

Esta obra está dedicada a todas las mujeres casaderas.

La asesora artística de la compañía es desempeñada por el conocido autor teatral Sr. Dar- win Camacho García.

May estimado por la bondad de su carácter y por sus grandes dotes mentales, su deceso, no obstante producirse a una edad avanzada, ha repartido dolorosamente en el vasto círculo de sus relaciones.

Su sepelio efectuado el sábado por la tarde, congregó una creciente nube de personas, testimoniando el afecto que se le profesaba y de la pena que su muerte provoca.

A sus demás todo, y en manera especial al hogar de nuestro querido compañero Don José R. Silva, la expresión de nuestras más sentidas condolencias.

Don Ramón Barboza

De Sauce del Vi, se nos hace saber, que falleció hace algunos días, el estimado correligionario Don Ramón Barboza, de actuación siempre firme al servicio de la causa patria.

Este deceso nos llena de pena al ver desaparecer uno de los buenos y leales compañeros, que en aquella región donde residía, siempre ofreció el ejemplo de su voluntad y de su devoción a su país.

Por su pronto restablecimiento, TRIBUNA, formula muy sinceros votos.

SR. CELESTINO CAMINOS



Fotógrafo de la importante Optica Roberto De Cesare de la calle Ituzaingó 1434 de Montevideo.

Este fotógrafo se encontrará todos los días en la Plaza principal de 9 a 12 y de 2 a 5 para retratar gratis a toda persona que lo solicite.

Las fotos de regalo se entregarán.

Y doblemente más sensible aún, recordando que no hace mucho, el mismo día en que ocurrió su fallecimiento, habíamos tenido oportunidad de en- contrarnos y platicar, con motivo del homenaje tributado a la memoria de Manuel Castro, en el que hizo acto de presencia, como lo hacia siempre en todas las manifestaciones del ideal.

TRIBUNA, depela su deceso, y hace llegar a sus hijos y fa- miliares, la expresión de sus condolencias más sentidas.

Librería extraviada

Se ha perdido una libreta de Caja de Ahorros d-1 Banco Re- pública, Snc. Florida N.º 3870, a nombre de Ramón Novo Hernández.

Se ruega devolverla al Banco Sncursal Florida.

Florida, Julio de 1939.

de Montevideo? (1)

Por qué hay alguna diferencia entre apoyarse en 'la sola' de- claración de un criminal, que busca defenderse echando culpa sobre tercero, y el apoyo en un dato definitivo autorizado y concreto como la carta del Ministro de Gobierno de la Defensa, que afirma que es la plaza habida 'cómplicos de levitas'.

Cómplicos que no fueron arre- tados, cómplices que no fueron denunciados, cómplices que hasta ahora fueron llamados a declarar, cómplices cuyos nombres fueron guardados en impenetrable secre- to.

Eos cómplices de levitas,—que pueden ser cualesquier de los

hombreros de la Defensa, puesto que no se sabe sus nombres, o mejor dicho, puesto que se oculta sus nombres, han conservado la impunidad ante la justicia y ante la historia...

Los que sabían quienes eran y lo reservaron, los que pudieron y debieron procesarlos, y no lo hicieron, permitieron que la columna se estableciera en la per- sonalidad de don Manuel Oribe, qué concepto merecen ante la moral pública y privada?

El General Oribe debe quedar, pues, libre de toda responsabilidad. Los demás culpables del asesinato del doctor Varela son: Andrés Cabrera, el siniestro ejecutor del crimen.

(1) Los enemigos de Oribe pretenden poner sus cargos mencionando que Cabrera no fue preso en el Cerrito. Esto es falso. Según la carta de Blanes al historiador Soldado, Cabrera fue re- ducido a prisión a su llegada a la Lin- ga- siadora, por orden de D. Francisco Oribe. Pero la fuerza del cargo se anula en la acusación de Varela, que es la más responsable y hallarse en el mismo campo donde el asesinato se cometió, dentro de la jurisdicción de la Defensa.

Los 'cómplices de levitas' dentro de la plaza sitiada, quizá más siniestros aún.

Sospichemos quienes pueden ser esos 'cómplices de levitas'; pero no temamos pruebas para almirarlo. Solo tenemos la prueba,

y procentaje del campo adversario de Oribe, de que el asesino tuvo cómplices encubiertos, dentro de la Plaza. Y cada vez que los escritores de historia con divisa lancen la acusación contra el General Oribe, les responderemos llamando a responsabilidad a los 'cómplices de levitas', y a sus encubridores en el Gobierno de la Defensa de Montevideo.

Otro hecho desfavorable para los hombres de la Defensa había ocurrido poco tiempo antes. El General Rivera había dado un manifiesto en Río Jancarí, y había entregado al Ministro Inglés Howen una «Memoria», en la cual declaraba:

«Montevideo está sometido ex- clusivamente a la influencia fran- cesa y a la voluntad de Garibaldi; esa influencia y esa voluntad consiguió hace tiempo y ha conseguido ya, en gran parte, aniquilar toda influencia y todo elemento oriental, y no existe por consiguiente, en Montevideo, (Continuará)

N.º 31

“La Elección Presidencial de Don Manuel Oribe”

POR GILBERTO GARCIA SELGAS

Imposible describir la verdad. No quitamos si ponemos, en favor ni contra de esa versión, pues, para hacer afirmaciones, hemos de apoyarnos siempre en documentos, hemos de apoyarnos siempre en documentos, desechando rumores de la calle. Lo único comprobado hoy, es que todavía se agora los nombres de los asesinos del General Flores, así como el de los instigadores, si los hubo.

Volvamos, pues, a esos «cómpliques de levitas» dentro de la plaza de Montevideo, y repetiremos: por qué no fuimos obligados a com- parecer como cómplices de levitas, integrantes de la «Defensa

fue preso y procesado Andrés Cabrera? Volvamos, pues, a esos «cómpliques de levitas» dentro de Montevideo, que el Ministro Heredia y Obes sabía que existían, desde el primer momento, porque que así lo hace saber a don Andrés La- manca confidencialmente. Por qué los historiadores enemigos del General Oribe no dicen nada de esos «cómpliques de levitas»? Por qué, en cambio, si la menor prueba, porque no es prueba la declaración del asesino, afirmando que Oribe manejó a Andrés Cabrera, el siniestro ejecutor del crimen?

Hay en esto sólo el propósito de atacar a Oribe, o hay también el de salvar a los «cómpliques de levitas», integrantes de la «Defensa